
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 2. Oktober 2017 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Arbeitsbelastungs- und Krankheitssituation bei den Gerichten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch waren die Eingangs- und Erledigungszahlen von Verfahren 

bei den Gerichten pro tatsächlich vorhandener Richterin/vorhandenem 

Richter (bitte für die Jahre 2015 und 2016 sowie alle Gerichte separat 

angeben)? 

 

 

 

Eingänge und Erledigungen im Sinne der Frage 1 werden in allen Fachgerichtsbarkeiten durch-

gehend als statistische Daten erfasst. In der ordentlichen Gerichtsbarkeit ist das nur im Bereich 

der Zivil-, Familien-, Straf- und Bußgeldsachen der Fall. Die nachstehenden Angaben für die 

Gerichte der ordentlichen Gerichtsbarkeit beschränken sich deshalb sowohl hinsichtlich des 

Geschäftsanfalls als auch hinsichtlich der Personalverwendung auf diese Bereiche. Der 

Geschäftsanfall in anderen Verfahrensbereichen (insbesondere Betreuungs-, Insolvenz- und 

Zwangsvollstreckungssachen) wird hingegen nicht anhand von Eingängen und Erledigungen 

gemessen (vergleiche hierzu auch die Antworten der Landesregierung auf die Kleinen Anfragen 

auf den Drucksachen 6/832 und 6/3717). 

 

Im Jahr 2015 sind aufgrund der Gerichtsstrukturreform in allen Landgerichtsbezirken Amts-

gerichte aufgehoben worden (Amtsgerichte Neustrelitz, Hagenow, Bad Doberan, Parchim, 

Grevesmühlen, Wolgast, Demmin und Bergen auf Rügen). Während die Eingänge und Erledi-

gungen dieser Gerichte von Januar 2015 bis zu deren Aufhebung gesondert statistisch erfasst 

wurden, sind die quartalsweise erhobenen Daten zur Personalverwendung vom Beginn des 

Quartals, in welchem die Aufhebung erfolgte, bis zum Aufhebungsstichtag bereits dem aufneh-

menden Amtsgericht zugerechnet worden. Da somit keine „konformen“ Daten zur Personal-

verwendung einerseits und den Eingängen und Erledigungen andererseits vorliegen, können die 

Eingänge und Erledigungen je Richterin und je Richter für das Jahr 2015 nur auf der Ebene der 

Landgerichtsbezirke mitgeteilt werden.  
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a) Verwaltungsgerichtsbarkeit 

 

Geschäftsanfall bei dem Oberverwaltungsgericht 2015 2016 

Eingänge Erstinstanzliche Verfahren, Berufungen und 

Beschwerden/Eilverfahren 

419 467 

Erledigungen Erstinstanzliche Verfahren, Berufungen und 

Beschwerden/Eilverfahren 

370 369 

Personalverwendung Richter in Rechtssachen 5,46 4,79 

Eingänge je Richter/in 77 97 

Erledigungen je Richter/in 68 77 

 

Geschäftsanfall bei den Verwaltungsgerichten 2015 Verwaltungs- 

gericht 

Greifswald 

Verwaltungs- 

gericht 

Schwerin 

Eingänge Haupt- und Eilverfahren 1.310 4.497 

Erledigungen Haupt- und Eilverfahren 1.431 4.619 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 8,65 20,97 

Eingänge je Richter/in 151 214 

Erledigungen je Richter/in 165 220 

 

Geschäftsanfall bei den Verwaltungsgerichten 2016 Verwaltungs- 

gericht 

Greifswald 

Verwaltungs- 

gericht 

Schwerin 

Eingänge Haupt- und Eilverfahren 2.292 3.784 

Erledigungen Haupt- und Eilverfahren 1.838 4.376 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 13,53 27,31 

Eingänge je Richter/in 169 139 

Erledigungen je Richter/in 136 160 

 

 

b) Sozialgerichtsbarkeit 

 

Geschäftsanfall bei dem Landessozialgericht 2015 2016 

Eingänge Berufungen, Eilverfahren und Beschwerden 1.251 1.466 

Erledigungen Berufungen, Eilverfahren und Beschwerden 1.299 1.273 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 12,04 10,82 

Eingänge je Richter/in 104 135 

Erledigungen je Richter/in 108 118 
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Geschäftsanfall bei den 

Sozialgerichten 2015 

Sozial-

gericht 

Neubran-

denburg 

Sozial-

gericht 

Rostock 

Sozial-

gericht 

Schwerin 

Sozial-

gericht 

Stralsund 

Eingänge Haupt- und Eilverfahren 2.918 3.047 3.598 2.646 

Erledigungen Haupt- und 

Eilverfahren 

2.896 2.813 3.958 2.394 

Personalverwendung Richter/in 

Rechtssachen 

8,69 8,14 13,02 6,11 

Eingänge je Richter/in 336 374 276 433 

Erledigungen je Richter/in 333 346 304 392 

 

Geschäftsanfall bei den 

Sozialgerichten 2016 

Sozial-

gericht 

Neubran-

denburg 

Sozial-

gericht 

Rostock 

Sozial-

gericht 

Schwerin 

Sozial-

gericht 

Stralsund 

Eingänge Haupt- und Eilverfahren 2.566 2.464 3.176 2.572 

Erledigungen Haupt- und 

Eilverfahren 

3.333 3.328 3.984 2.608 

Personalverwendung Richter/in 

Rechtssachen 

10,37 8,35 12,41 7,86 

Eingänge je Richter/in 247 295 256 327 

Erledigungen je Richter/in 321 399 321 332 

 

 

c) Finanzgerichtsbarkeit 

 

Geschäftsanfall bei dem Finanzgericht 2015 2016 

Eingänge Haupt- und Eilverfahren 593 540 

Erledigungen Haupt- und Eilverfahren 653 571 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 5,53 5,53 

Eingänge je Richter/in 107 98 

Erledigungen je Richter/in 118 103 

 

 

d) Arbeitsgerichtsbarkeit 

 

Geschäftsanfall bei dem Landesarbeitsgericht 2015 2016 

Eingänge Berufungen und Beschwerdeverfahren einschließlich 

Eilverfahren 

428 283 

Erledigungen Berufungen und Beschwerdeverfahren einschließlich 

Eilverfahren 

323 399 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 2,65 2,68 

Eingänge je Richter/in 162 106 

Erledigungen je Richter/in 122 149 
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Geschäftsanfall bei den Arbeitsgerichten 

2015 

Arbeits-

gericht 

Rostock 

Arbeits-

gericht 

Schwerin 

Arbeits-

gericht 

Stralsund 

Eingänge Urteils- und Beschlussverfahren 

einschließlich Eilverfahren 2.309 2.276 2.971 

Erledigungen Urteils- und Beschlussverfahren 

einschließlich Eilverfahren 2.315 2.326 3.038 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 3,43 4,25 6,60 

Eingänge je Richter/in 673 536 450 

Erledigungen je Richter/in 675 547 460 

 

Geschäftsanfall bei den Arbeitsgerichten 

2016 

Arbeits-

gericht 

Rostock 

Arbeits-

gericht 

Schwerin 

Arbeits-

gericht 

Stralsund 

Eingänge Urteils- und Beschlussverfahren 

einschließlich Eilverfahren 

2.026 2.062 2.840 

Erledigungen Urteils- und Beschlussverfahren 

einschließlich Eilverfahren 

2.218 2.191 2.633 

Personalverwendung Richter/in Rechtssachen 3,10 4,43 4,95 

Eingänge je Richter/in 654 465 574 

Erledigungen je Richter/in 715 495 532 

 

 

e) Ordentliche Gerichtsbarkeit 

 

Oberlandesgericht 2015 2016 

Eingänge Zivil-, Familien- und Strafsachen sowie 

Rechtsbeschwerden zusammen 

1.589 1.487 

Erledigungen Zivil-, Familien- und Strafsachen sowie 

Rechtsbeschwerden zusammen 

1.579 1.652 

Personalverwendung Richter/in Zivil-, Familien- und Strafsachen 

sowie Rechtsbeschwerden 

19,94 23,67 

Eingänge je Richter/in 80 63 

Erledigungen je Richter/in 79 70 

 

Landgericht Neubrandenburg 2015 2016 

Eingänge Zivil- und Strafsachen zusammen 1.197 1.132 

Erledigungen Zivil- und Strafsachen zusammen 1.231 1.143 

Personalverwendung Richter/in Zivil- und Strafsachen 14,41 13,89 

Eingänge je Richter/in 83 81 

Erledigungen je Richter/in 85 82 

 

Landgericht Rostock 2015 2016 

Eingänge Zivil- und Strafsachen zusammen 2.038 1.739 

Erledigungen Zivil- und Strafsachen zusammen 1.893 1.993 

Personalverwendung Richter/in Zivil- und Strafsachen 28,44 26,44 

Eingänge je Richter/in 72 66 

Erledigungen je Richter/in 67 75 
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Landgericht Schwerin 2015 2016 

Eingänge Zivil- und Strafsachen zusammen 1.760 1.713 

Erledigungen Zivil- und Strafsachen zusammen 1.663 1.686 

Personalverwendung Richter/in Zivil- und Strafsachen 23,00 22,94 

Eingänge je Richter/in 77 75 

Erledigungen je Richter/in 72 73 

 

Landgericht Stralsund 2015 2016 

Eingänge Zivil- und Strafsachen zusammen 1.509 1.483 

Erledigungen Zivil- und Strafsachen zusammen 1.675 1.466 

Personalverwendung Richter/in Zivil- und Strafsachen 19,67 17,83 

Eingänge je Richter/in 77 83 

Erledigungen je Richter/in 85 82 

 

 

Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des LG-

Bezirks 

Neubrandenburg 2015 

Amts-

gericht 

Demmin 

Amts-

gericht 

Neu-

bran-

denburg 

Amts-

gericht 

Neustre- 

litz 

Amts-

gericht 

Pase- 

walk 

Amts-

gericht 

Waren 

Land-

gerichts-

bezirk 

gesamt 

Eingänge Zivil-, 

Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

zusammen 

944 4.463 71 2.227 2.432 10.137 

Erledigungen Zivil-, 

Familien-, Straf-  

und Bußgeldsachen 

zusammen 

940 4.669 87 2.048 2.200 9.944 

Personalverwendung 

Richter/in Zivil-, 

Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

 
23,00 

Eingänge je Richter/in 441 

Erledigungen je 

Richter/in 

432 
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Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks 

Neubrandenburg 2016 

Amtsgericht 

Neubrandenburg 

Amtsgericht 

Pasewalk 

Amtsgericht 

Waren 

Eingänge Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

4.807 2.110 2.879 

Erledigungen Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

4.947 2.410 2.960 

Personalverwendung Richter/in 

Zivil-, Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

12,03 4,36 5,69 

Eingänge je Richter/in 400 484 506 

Erledigungen je Richter/in 411 553 520 

 

 

Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks Rostock 

2015 

Amtsgericht 

Bad 

Doberan 

Amtsgericht 

Güstrow 

Amtsgericht 

Rostock 

Land-

gerichts-

bezirk 

gesamt 

Eingänge Zivil-, Familien-, Straf- 

und Bußgeldsachen zusammen 

475 4.252 8.387 13.114 

Erledigungen Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

390 3.944 9.254 13.588 

Personalverwendung Richter/in 

Zivil-, Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

 
28,59 

Eingänge je Richter/in 459 

Erledigungen je Richter/in 475 

 

 

Geschäftsanfall bei den Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks Rostock 2016 

Amtsgericht 

Güstrow 

Amtsgericht 

Rostock 

Eingänge Zivil-, Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen zusammen 

4.041 8.344 

Erledigungen Zivil-, Familien-, Straf- 

und Bußgeldsachen zusammen 

3.879 8.550 

Personalverwendung Richter/in Zivil-, 

Familien-, Straf- und Bußgeldsachen 

4,76 21,95 

Eingänge je Richter/in 849 380 

Erledigungen je Richter/in 815 390 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/981 

  

 7 

 

Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks 

Schwerin 2015 

Amts-

gericht 

Greves-

mühlen 

Amts-

gericht 

Hage- 

now 

Amts-

gericht 

Lud-

wigs-

lust 

Amts-

gericht 

Par- 

chim 

Amts-

gericht 

Schwe-

rin 

Amts-

gericht 

Wis- 

mar 

Land-

ge-

richts-

bezirk 

gesamt 

Eingänge Zivil-, 

Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

zusammen 

841 235 4.873 1.325 5.461 3.429 16.164 

Erledigungen Zivil-, 

Familien-, Straf- 

und Bußgeldsachen 

zusammen 

887 264 4.363 1.421 6.019 3.742 16.696 

Personalverwendung 

Richter/in Zivil-, 

Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

 
32,00 

Eingänge je Richter/in 505 

Erledigungen je 

Richter/in 

522 

 

 

Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks Schwerin 

2016 

Amtsgericht 

Ludwigslust 

Amtsgericht 

Schwerin 

Amtsgericht 

Wismar 

Eingänge Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

6.494 5.259 4.423 

Erledigungen Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

7.103 5.135 4.907 

Personalverwendung Richter/in 

Zivil-, Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

11,67 11,22 8,67 

Eingänge je Richter/in 556 469 510 

Erledigungen je Richter/in 609 458 566 
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Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks 

Stralsund 2015 

Amts-

gericht 

Bergen 

Amts-

gericht 

Greifs- 

wald 

Amts-

gericht 

Ribnitz- 

Dam- 

garten 

Amts-

gericht 

Stral- 

sund 

Amts-

gericht 

Wolgast 

Land-

gerichts-

bezirk 

gesamt 

Eingänge Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

1.700 3.384 1.235 4.032 567 10.918 

Erledigungen Zivil-, 

Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen zusammen 

1.620 3.953 1.246 3.917 748 11.484 

Personalverwendung 

Richter/in Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

 
24,67 

Eingänge je Richter/in 443 

Erledigungen je Richter/in 466 

 

 

Geschäftsanfall bei den 

Amtsgerichten des 

Landgerichtsbezirks Stralsund 

2016 

Amtsgericht 

Greifswald 

Amtsgericht 

Ribnitz- 

Damgarten 

Amtsgericht 

Stralsund 

Eingänge Zivil-, Familien-, Straf- 

und Bußgeldsachen zusammen 

3.698 1.292 5.398 

Erledigungen Zivil-, Familien-, 

Straf- und Bußgeldsachen 

zusammen 

4.058 1.366 5.590 

Personalverwendung Richter/in 

Zivil-, Familien-, Straf- und 

Bußgeldsachen 

8,85 3,31 12,43 

Eingänge je Richter/in 418 390 434 

Erledigungen je Richter/in 459 413 450 

 

 

 
2. Wie hoch war der Krankentagestand einschließlich Kuren bei den Rich-

terinnen und Richtern in Mecklenburg-Vorpommern (bitte für die Jahre 

2015 und 2016 darlegen)? 

 

3. Wie hoch war der Krankentagestand einschließlich Kuren beim nach-

geordneten Dienst in den Gerichten in Mecklenburg-Vorpommern 

(bitte für die Jahre 2015 und 2016 darlegen)? 

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Reine Krankenstatistiken werden im Geschäftsbereich des Justizministeriums nicht geführt. 

Die nachfolgenden Angaben sind der sogenannten Abwesenheitsstatistik entnommen. Diese 

erfasst unter „Krankheit“ neben Abwesenheitstagen bei ärztlich festgestellter Arbeitsunfähig-

keit und Abwesenheiten ohne ärztliche Bescheinigung (Karenztage) auch Abwesenheitstage 

wegen Erkrankungen eines Kindes sowie Tage einer stufenweisen Wiedereingliederungsmaß-

nahme, auch wenn an diesen Tagen zu Zwecken der Wiedereingliederung in eingeschränktem 

zeitlichem Umfang gearbeitet wird. Als Kur werden sämtliche Abwesenheitszeiten aufgrund 

der Inanspruchnahme von Kuren oder Rehabilitierungsmaßnahmen erfasst.  

 

 

Abwesenheiten wegen Krankheit und Kur in Tagen 

  
Richterlicher Dienst 

bei den Gerichten in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Nachgeordneter Dienst 

bei den Gerichten in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 2015 2016 2015 2016 

Abwesenheit wegen Kur und 

Krankheit zusammen 

3.680 4.259 28.974 29.389 

Anzahl der erfassten 

Bediensteten 

436 436 1.376 1.380 

Tage je Bediensteter (gerundet) 8 10 21 21 

 

 

 
4. Wie hoch ist durchschnittlich der prozentuale Krankentagestand der 

Richterinnen und Richter nach Arbeitsminuten im Verhältnis zur 

Jahresarbeitszeit (bitte für die Jahre 2015 und 2016 darlegen)? 

 

 

 

Jahr Krankheitstage je 

Richter/in (gerundet) 
Krankentagestand in 

Minuten je Richter/in 

prozentualer 

Krankentagestand im 

Verhältnis zur 

Jahresarbeitszeit Richter/in 

(ca. 100.000 Min) 

2015 8 3.840 4 % 

2016 10 4.800 5 % 
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5. Wie hoch ist durchschnittlich der prozentuale Krankentagestand beim 

nachgeordneten Dienst in den Gerichten in Mecklenburg-Vorpommern 

nach Arbeitsminuten im Verhältnis zur Jahresarbeitszeit (bitte für die 

Jahre 2015 und 2016 darlegen)? 

 

 

 

Jahr Krankheitstage je 

nichtrichterlicher 

Bediensteter 

(gerundet) 

Krankentagestand in 

Minuten je Bediensteter 

prozentualer 

Krankentagestand im 

Verhältnis zur 

Jahresarbeitszeit 

nichtrichterlicher Dienst 

(ca. 100.000 Min) 

2015 21 10.080 11 % 

2016 21 10.080 11 % 

 

 

 
6. Wie viele Richterinnen und Richter waren in 2015 und 2016 langzeit-

erkrankt? 

Wie lange dauerten die Langzeiterkrankungen jeweils an? 

 

7. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des nachgeordneten 

Dienstes waren in 2015 und 2016 langzeiterkrankt? 

Wie lange dauerten die Langzeiterkrankungen jeweils an? 

 

 

 

Die Fragen 6 und 7 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Zur Beantwortung der Fragen wird von Langzeiterkrankungen jeweils bei einer zusammen-

hängenden krankheitsbedingten Abwesenheit von mehr als 30 Arbeitstagen ausgegangen.  

 

 

Langzeiterkrankungen richterlicher Dienst 2015 2016 

Anzahl Langzeiterkrankungen 12 20 

Betroffene Personen  11 20 

Gesamtdauer in Arbeitstagen 1.106 1.452 

Durchschnittliche Dauer je Erkrankung in Arbeitstagen 92,2 72,6 

Durchschnittliche Dauer je Person in Arbeitstagen 100,5 72,6 

 

 

Langzeiterkrankungen nichtrichterlicher Dienst 2015 2016 

Anzahl Langzeiterkrankungen 127 120 

Betroffene Personen  115 108 

Gesamtdauer in Arbeitstagen 8.275 8.118 

Durchschnittliche Dauer je Erkrankung in Arbeitstagen 65,2 67,7 

Durchschnittliche Dauer je Person in Arbeitstagen 72,0 75,2 

 


